

世衛：全球確診7周以來首回升 疫情年內不會結束



●非洲國家科特迪瓦開始為民眾接種疫苗。美聯社

世界衛生組織前日表示，上周全球新冠確診個案錄得7周以來首次回升，顯示病毒持續急遽擴散，警告疫情不會在今年內結束，但隨著愈來愈多國家開始接種新冠疫苗，相信能減低住院和死亡人數，有效控制疫情。此外，世衛推動的「新冠疫苗保障計劃」(COVAX)啟動後，部分受惠的低收入國家已開始接種疫苗，但世衛再次批評疫苗分配不均情況。

世衛公共衛生緊急計劃執行主任瑞安前日表示，現時談論今年結束疫情是言之尚早，「我覺得這想法是不切實際」，不過

在多個國家開始為醫護人員和其他高風險人士接種疫苗後，能有效減少住院和死亡人數，令疫情大致受控。

若僅靠疫苗是明顯錯誤

對於上周全球疫情出現反彈跡象，世衛總幹事譚德塞對此感到失望，但表示不感到意外，認為這與放寬防疫措施和變種病毒傳播有關。他表示疫苗有助拯救生命，但若各國僅倚靠疫苗是明顯錯誤，基本公共衛生措施仍是防疫的基礎。

參與COVAX的非洲國家加納和科特迪瓦前日開始為民眾接種疫苗，COVAX預計本周會配送1,100萬劑疫苗，5月底前將有2.37億劑疫苗送到142個國家和地區。但譚德塞對於低收入國家的高風險人士，較富裕國家的年輕和健康人士更遲開始接種感到痛心，強調疫苗接種並非與國之間的競賽，而是全球與病毒的抗爭。譚德塞希望各國能在今年首100天內，讓民眾接種新冠疫苗，而目前只剩下約40天。

●法新社/美聯社

巴西新冠疫情近期急劇惡化，在一周內錄得逾8,000宗死亡個案，情況可能與變種病毒肆虐有關，研究人員在亞馬遜州首府馬瑙斯發現傳染力更強的變種病毒「P.1」，這變種病毒更可能會令曾經染疫後康復的患者再次感染。「P.1」目前已在全球至少25個國家出現，科學家提醒社會必須比病毒「行快一步」，盡快讓民眾接種疫苗。

研究由英國牛津大學、倫敦帝國學院和巴西聖保羅大學聯合進行，領導研究的病毒學家法里亞指出，研究團隊去年6月至10月在馬瑙斯採集血液樣本，發現當地約3/4的居民都曾染疫，此前亦有其他科學家推測，馬瑙斯已經實現群體免疫；然而到去年底，馬瑙斯的病例再次上升，數字較去年4月的高峰期更多，因此團隊開始進行病毒基因排序，發現新的變種病毒「P.1」。

科學家推算「P.1」傳染力是其他變種病毒的1.4至2.2倍，估計最早在去年11月出現，在短短7周內佔馬瑙斯整體病例的比率，從零急增至87%，而且懂得「避開」染疫者康復後體內產生的自然抗體，每100名曾染疫的馬瑙斯居民中，有約25人至61人感染「P.1」。

法里亞表示，研究團隊在「P.1」基因序列中發現21處突變，部分突變會讓病毒傳染力增加，與英國和南非的變種病毒相同；此外還有突變可令病毒避過自然抗體或打針後產生的抗體，亦有3處是在刺突蛋白上出現，即病毒用於進入人體細胞的部分。

18州ICU使用率達80%

研究人員特別使用8名已接種中國科興疫苗人士的抗體，測試疫苗對「P.1」效用，發現相比其他毒株，抗體阻止「P.1」的效

用較低。不過法里亞強調，由於研究是在實驗室內進行，不能代表實際環境情況，目前沒有證據表明疫苗對「P.1」無效，又或不能預防新冠重症。

巴西截至前日累計錄得逾1,050萬宗確診病例，上周更錄得8,224人死亡，是疫情爆發以來最嚴重一周；全國26個州份中，18個州的醫院深切治療部(ICU)使用率已達80%，聖保羅更有私立醫院ICU達100%使用率。疫苗接種進展則仍然緩慢，全國只有3%人已打針。

總統卸責 盟友州長轟說謊

曾多次淡化疫情的總統博爾索納羅，近期又開始指責各州州長，指他們破壞就業機會，沒有妥善使用聯邦政府批出的抗疫資金。16名州長前日發表聯署信反駁，其中更有3人是博爾索納羅的盟友，他們直指博爾索納羅說謊，呼籲政府盡快在全國實施封城及宵禁，並關閉機場，遏制疫情擴散。

●綜合報道

巴西變種「避」自然抗體 疑爆二次感染

日均逾千疫歿 僅3%人打疫苗 科學家籲行快一步



●巴西多個州份的ICU使用率高達80%。美聯社



美疾控：變種「真正威脅」 恐毀加速打針努力

美國的新冠變種病毒個案近期顯著增加，疾病控制及預防中心(CDC)表示，變種病毒或在4月成為美國主要感染來源，恐令當局加速疫苗接種，以阻延變種病毒擴散的努力前功盡廢。

當局周日錄得破紀錄的306宗新冠變種病毒病例，主要集中在佛羅里達州、密歇根州和得州。CDC主任瓦倫斯基前日表示，全美過去數周的確診數字持續下降，但上周卻增加2%，每日確診個案升至約7萬宗，而病斃人數也上升2%，達到每天近2,000人，指出變種病毒已構成「真正威脅」，警告以變種病毒目前擴散的程度，當局的抗疫成果可能功虧一簣。

瓦倫斯基坦言很擔心有更多州份放寬防疫指引，她敦促民眾嚴格遵守防疫措施，包括繼續佩戴口罩，同時強調疫苗是帶領大眾擺脫疫情的方法，因此需要為更多人接種疫苗，以達到此目標。

白宮傳染病專家福奇前日表示，他理解民眾在疫情稍微好轉時，便希望回歸正常生活，但他強調在變種病毒擴散之際，民眾必須更注意防疫工作。



●變種病毒恐令美國防疫成果功虧一簣。圖為洛杉磯疫苗接種點。美聯社

芬蘭疫情惡化爆餐廳群組 宣緊急狀態

北歐國家芬蘭近期的新冠疫情有惡化跡象，政府前日宣布該國進入緊急狀態，以進一步遏止疫情。

在變種病毒肆虐下，芬蘭近期的疫情明顯加劇，尤其首都地區的餐廳和酒吧多次爆發群組感染，當局前日表示新增確診病例392宗，累計確診58,064宗，而在過去兩周，芬蘭共錄得7,402宗新增確診病例，較此前兩周的新增確診病例數多出2,222宗。

總理馬林早前已宣布，自3月8日起實施緊急狀態3周，包括首都赫爾辛基在內大部分地區的餐廳和酒吧等場所關閉，只允許外賣。鑑於疫情持續惡化，芬蘭政府前日與總統尼尼斯托商討後，總理辦公室發布公報，宣布緊急狀態的政令立即生效，暫時未有訂出實施期限。進入緊急狀態後，除了餐廳和酒吧禁止提供堂食外，政府亦有權關閉學校及推出限制自由旅行等疫情防控措施。

馬林當天舉行記者會表示，緊急狀態將一直生效，是否會採取進一步防疫措施，將取決於疫情發展，政府今日會再次就疫情形勢進行審議。

●路透社

英80歲以上打首針輝瑞牛津 住院風險降八成

英國衛生部門日前發表的統計數據顯示，輝瑞和牛津新冠疫苗均能有效降低長者染疫風險，而且只接種一劑，便可讓80歲以上長者的染疫住院風險減少逾80%。衛生大臣夏國賢表示，英國在過去兩周，每日因染疫入住深切治療部的80歲以上長者已降至不足10人。

夏國賢強調，數據顯示英國長者打完首針後，住院率較尚未打針的年輕群組明顯下降，80歲以上長者接種首劑疫苗後3至4周內，住院風險減少逾80%。衛生部收集750萬名70歲以上長者的數據，還發現接種首劑牛津疫苗可減少60%至73%染疫風險，單劑輝瑞疫苗也可讓染疫風險降低57%至61%。

新增確診按周減半

英國至今已為逾2,000萬人打完首針，當地前日新增5,455宗確診個案，按周下跌一半。截至上週四的一周內，英國4個優先打針群組中，只有79人因染疫而需入住深切治療部，較1月中高峰期的613人大幅減少。截至上週二，英國80歲以上長者佔累計疫斃人數約49%，比例低於去年中錄得的61%。

歐洲部分國家仍未向長者接種牛津疫苗，英格蘭副首席醫療官塔姆指出，英國數據已表明牛津疫苗可有效保護長者，因此各國無須猶豫。他相信隨著疫苗接種工作加快，英國民眾有望在未來數月回歸正常生活。



●包括長者在內，英國逾2,000萬人已打首針。網上圖片

●綜合報道

英5.5萬人漏報填錯資料 檢測陽性無通知

英國政府去年5月底斥資220億英鎊(約2,379億港元)，建立新冠病毒檢測及追蹤系統，但一直被指存在漏洞，繼前無法追蹤一名感染巴西變種病毒的患者後，當局近日公布的數據更顯示，英格蘭有近5.5萬名病毒檢測呈陽性的患者，因漏寫或填錯個人資料，而未能收到檢測陽性結果，無法及時自我隔離，引發播毒風險。政府則辯稱，登記資料出錯是非常罕見的情況。

根據國家醫療服務(NHS)數據，自英國爆發第二波疫情以來，累計有54,551名檢測結果呈陽性的患者，因登記個人資料時沒有填寫正確的電郵地址或電話號碼，導致系統無法通知他們，意味很多人不知道自己染疫。衛生部解釋，未能通知的個案可能來自使用家用檢測工具的人士，若民眾未有在網站完成登記，他們便無法收到檢測結果，一些未有預先登記的民眾到檢測中心受檢時，亦可能提供了錯誤的個人聯絡資料。有在野黨國會議員指系統使用多時，政府卻未有堵塞漏洞，批評政府處理不力。

●綜合報道